

© В.М. Безотосный

V.M. Bezotosny

Государственный исторический музей (г. Москва, Россия)

**РОССИЙСКИЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ
НИДЕРЛАНДОВ В КОНЦЕ XVIII И НАЧАЛЕ XIX ВВ.
A RUSSIAN PERSPECTIVE ON THE HISTORY
OF NETHERLANDS IN THE LATE 18TH AND
EARLY 19TH CENTURIES**

Аннотация. Статья посвящена истории Нидерландов в период XVIII – начало XIX вв. Обзор событий касается изменений положения Голландии на мировой арене в связи с внутренними и внешними факторами – утратой влияния на море, революционным движением и союзно-захватническими действиями Франции, а также последующим освобождением от ее власти.

Ключевые слова: буржуазные революции XVIII в., Брабантская революция, Соединенные штаты Бельгии, наполеоновские войны, Батавский легион, Виллем Оранский

Annotation. The article is devoted to the history of the Netherlands during the XVIII – early XIX centuries. The review of events concerns the changes in the position of the Netherlands on the world stage due to internal and external factors – the loss of influence at sea, the revolutionary movement and the allied-aggressive actions of France, as well as the subsequent liberation from its power.

Keywords: bourgeois revolutions of the XVIII century, the Brabant Revolution, the United States of Belgium, the Napoleonic Wars, the Batavian Legion, Willem of Orange

Северные Нидерланды – это первая в истории страна, где победила буржуазная революция. Она также называлась Голландией, а в те времена именовалась Республикой Соединенных провинций (Республика Семи Соединенных Нидерландов), с населением около 3 млн. человек преимущественно протестантского вероисповедания. Это не считая большого количества колоний (фактически

колониальная империя), разбросанных по всему миру. С 1747 г. в Голландии установилось наследственное правление штатгальтеров (наместник, или статхаудер, по-нидерландски stadhouder, буквально – «держатель места» – должностное лицо, осуществлявшее государственную власть и управление) из дома Оранских. Одновременно они являлись наследственными Генеральными директорами Ост-Индской компании.

В XVII в. Соединенным провинциям было по силам соперничать с великими европейскими державами и быть финансовым центром Европы. Для этого голландцы эффективно использовали систему океанских портов, развитое кораблестроение и морскую торговлю, а при помощи огромного флота они захватывали принадлежавшие Португалии и Испании колониальные анклавы. Со временем путем применения воинской силы образовалась огромная по территории империя, но ресурсы страны оказались недостаточными для соперничества с Великобританией, которая переняла высокоэффективную голландскую финансовую систему. Уже к XVIII столетию, занимая одно из центральных мест в мировой экономике и торговле, но проиграв в военно-морской конкуренции с Англией, Нидерланды склонялись к «политике момента» и «приспособлению» к существовавшему раскладу сил, скорее, занимая нейтральную или пассивную позицию при столкновениях больших государств. Фактически она ограничила свое участие в континентальной политике, будучи маленькой европейской страной с большими колониальными владениями. Центр экономической силы и влияния переместился к Великобритании, а Голландия оказалась отесненной во «второй эшелон» европейских государств [3, С. 123-163]. А начиная с момента революционных и наполеоновских войн голландцы оказались из-за потери ведущих позиций в мировой торговле и колоний заложниками непримиримой борьбы между Францией и Великобританией.

В 1792 г. французы захватили Южные Нидерланды или Бельгию, где проживали в основном католики – фламандцы и валлоны. Эти земли в результате войн и династических браков попали сначала под власть испанских Габсбургов, а затем, после Голландской революции XVI в. и войны за испанское наследство, бельгийские провинции были включены по Раштадскому договору 1714 г. в состав австрийских Габсбургов.

Австрийские Нидерланды имели площадь более 27 тыс. кв.м, а в их состав входили области, имевшие относительную автономию: графства Фландрия, Намюр и Эно, герцогства Брабант, Люксембург и Лимбург, анклавные сеньории Мехелен, Турне и Турнези. Революционный процесс в Бельгии первоначально шел параллельно с Францией. В стране вспыхнула в 1787 г. Брабантская революция. Она в ряду буржуазных революций XVIII столетия стала третьей (после Американской 1776-1783гг. и Французской 1789-1799 гг.) и в историографии считается малоизученной [13, С. 149]. В какой-то степени Брабантская революция оказалась в тени Французской революции, события и влияние которой имели решающее значение для истории Европы.

Сначала в 1787 г. в Бельгии возникли оппозиционные настроения против проведения административных реформ австрийского императора Иосифа II, ущемлявших бельгийской самоуправление (то, что бельгийские историки назвали «малой» Брабантской революцией). Противниками австрийских реформ выступали штаты (выборные региональные представительные органы), частично поддержанные местным духовенством. В 1788 г. Генеральные штаты Брабанта и Эно отказались утвердить налоги, а затем и платить их.

Следующий мощный взрыв антиавстрийского движения произошел в 1789 г. под влиянием Французской революции, когда многие бельгийцы взяли за оружие. В августе 1789 г. в Брабанте местное население восстало против австрийских

властей и подверглось репрессиям. Предводителем недовольных повстанцев (от 4 до 20 тыс. человек) стал адвокат Анри Шарль Никола Ван дер Ноот.

Был образован национальный фронт, члены которого укрылись в соседней Голландии в г. Бреды, где сформировали повстанческую армию. Вскоре эта армия (около 4 тыс. бойцов) во главе с генералом Я.А. Ван дер Мершом пересекла голландскую границу и нанесла поражение австрийцам в сражении при Турнхауте. Движение было поддержано также восстаниями в Брюсселе, Генте, Брюгге, Остенде, Льеже и других бельгийских городах. Это позволило в декабре 1789 г. завершить освобождение почти всей территории австрийских Нидерландов. Как написал историк Норманн Дэвис, «генерал Ван дер Мерш собрал патриотическую армию для отражения австрийцев. В ноябре демонстрации в Генте закончились кровавой резней; и наконец, в декабре Брюссель изгоняет австрийский гарнизон. К концу года были провозглашены независимые Соединенные штаты Бельгии. Они просуществовали 13 месяцев до того, как австрийцы снова вошли в Бельгию в феврале 1791 г.» [6, С. 514; 4, С. 82-83].

7 января 1790 г. в Брюсселе был созван Национальный конгресс освобожденных провинций, который объявил о низложении Иосифа II и 11 января 1790 провозгласил независимость Соединенных Штатов Бельгии. Исполнительная власть была поручена правительству во главе с Ван дер Ноотом, который был избран президентом республики.

Несмотря на молчаливую поддержку Пруссии, независимые Соединенные Бельгийские Штаты не получили признания со стороны иностранных держав. Вскоре бывшие повстанцы разделились по двум партиям – вонкистам, во главе с Яном Франсом Вонком, и ноотистам, во главе с Анри Ван дер Ноотом. Достаточно быстро выяснились серьезные противоречия между ними. Они опирались на разные социальные слои и территории, по-разному смотрели на

будущее своей страны и имели разные программы действий. Этот раскол привел к жесткой борьбе, ноотисты выступили против вонкистов и в ночь с 15 на 16 марта 1790 г. разгромили их. Новый австрийский император Леопольд II, воспользовавшись тяжелым внутривосточным положением Бельгии, ввел в страну 30-тысячную армию и почти без большого сопротивления подавил Брабантскую революцию. Ван дер Ноот бежал в Голландию и отошел от политической деятельности [13].

Правда, господство австрийцев было недолгим, уже в 1792 г. французы заняли территорию Бельгии, и она оставалась во владении Франции до 1815 г., когда все бельгийские и голландские провинции по решению Венского конгресса были объединены в Нидерландское королевство.

Голландцы, как союзники англичан, присоединились к Первой антифранцузской коалиции и приняли участие в боевых действиях. Но Французская революция разделила страну и ее граждан на два лагеря: сторонников действовавшего правительства наследного штатгалтера («оранжистов») и сторонников революции («патриотов»). Повсюду действовали подпольные группы, поддерживавшие французов, а до 5 тыс. эмигрантов (революционные элементы) оказались во Франции [4, С. 83], где «патриоты» в 1792 г. образовали Батавский революционный комитет по инициативе нидерландского адвоката Г.В. Дандельса, затем перешедшего на французскую военную службу. Тогда же «патриоты» сформировали Батавский легион (официально: Добровольческий иностранный легион – *Légion franche étrangère*), действовавший в составе французской армии [21, С. 146-147]. В 1793 г. в Голландии высадились силы британской армии под командованием герцога Йоркского. Их поддерживали 22 тыс. голландских солдат, которые присоединились к австрийской армии союзников под командованием принца Ф.И. Саксен-Кобургского. Но 26 июня

1794 г. австрийцы вместе с голландцами потерпели поражение при Флерюсе и отступили из Фландрии.

Уже в 1794 г. французская армия захватила ряд голландских крепостей, и в их рядах действовал Батавский легион. В начале 1795 г. штатгалтер Виллем V с многочисленными сторонниками был вынужден бежать сначала в Берлин, затем в Англию, где и умер в 1806 г. Английские войска герцога Йоркского отступили в Ганновер. Патриоты же провозгласили создание Батавской республики (по имени древнегерманского племени батавов, восставшего против римского господства), организованной по примеру революционной Франции.

Тогда же 16 мая 1795 г. в Гааге был подписан союзный договор с Францией, положенный в основу отношений «тесной дружбы» двух государств. Был заключен оборонительный и наступательный союз, по которому Батавская республика направляла 30 военных кораблей и половину своей армии под командование французских генералов, а также предоставляла в распоряжение Франции 7 военных кораблей и обязывалась содержать в своих границах 25 тыс. французских солдат, выплатила Франции 100 мл. гульденов («за освобождение от ига штатгалтера»), а более 70 мл гульденов было истрачено на содержание французских войск [8, С. 301; 19, С. 217-218]. Но самое главное – Нидерланды оказались втянуты в англо-французское противостояние и борьбу за ее колонии. Уже после 1795 г. голландцы потеряли большую часть своих заморских владений – англичане под предлогом защиты законных владений штатгалтера Виллема V (и с его согласия) со временем захватили Суринам, о. Кюросоа, о. Синт-Эстатиус, о. Тринидад, о. Цейлон, Малакку, форты и фактории в Индии и на Западной Суматре, Капскую колонию. А посланный в Капскую колонию для освобождения голландский флот (из 9 судов) под командованием адмирала Э. Лукаса был блокирован в бухте залива Салдан и в сентябре 1796 г. без боя

сдался английской эскадре адмирала Д. Эльфинстоуна [21, С. 149-150].

В 1797 г. состоялось сражение в Северном море при голландской деревне Кампердауне между английским и голландским флотами. Голландские корабли сосредотачивались для прикрытия запланированной высадки французских войск в Ирландию. А, выйдя в море, столкнулись с английской эскадрой. Это было последнее крупное сражение нидерландского парусного флота. В этом бою голландцы потерпели сокрушительное поражение, а Нидерланды навсегда утратили статус сильной морской державы. Они потеряли 7 линкоров и 4 фрегата, было убито и ранено около тысячи голландских моряков, не считая сдавшихся в плен. У англичан все корабли остались на ходу при потерях в 244 убитых и 720 раненых. Эта катастрофа при Кампердауне значительно ослабила флот Батавской республики, а главное – она подорвала моральный дух голландских моряков [18, С. 114; 10]. В дальнейшем голландцы предпочитали не вступать в бой с англичанами. В 1799 г. в Гелдере весь голландский флот (12 линкоров) без единого выстрела капитулировал перед англо-русской эскадрой под командованием адмирала Э. Митчелла.

В 1799 г. по предложению английского правительства была организована англо-русская военная экспедиция в Голландию – 47 тыс. человек (из них 18 тыс. русских солдат) против 34 тыс. франко-батавских войск. Конечная цель заключалась в восстановлении правления Оранской династии. Она для союзников закончилась полной неудачей, обусловленных плохой организацией снабжения войск и неумелым командованием герцога Йоркского [19, С. 220-222]. Не оправдались и надежды союзников на всеобщее восстание голландцев, недовольных французским игом. Население оказалось равнодушным к призывам «оранжистов». Успешно прошла только операция англичан по блокированию военного флота Нидерландов в гавани Тексела – сдались 22 корабля,

которые были отвезены в Англию. Но после двух месяцев военных действий на суше союзники вынуждены были покинуть страну [22, С. 449-450; 11, С. 355-414; 12, С. 7-94; 7, С. 662-671; 20, С. 57-64].

После краткого периода мира в Европе в 1803 г. война между Великобританией и Францией продолжилась. Наполеон стал готовить вторжение в Великобританию, и в его планах большое место отводилось Батавской республике. На основании военного соглашения с Францией голландцы выделили средства на содержание 34 тыс. французских войск и выставили 18 тыс. собственных солдат, а также 18 кораблей. Большая часть расходов до Трафальгарского сражения 1805 г. по организации переправы войск в Великобританию ложились на Батавскую республику [18, С. 295-296, 299-300; 21, С. 155-156].

Но самым тяжелым бременем для голландцев стало участие в континентальной блокаде Англии. Это особенно проявилось в период 1806-1810 гг., когда Наполеон создал королевство Голландию (по просьбе официальной делегации Нидерландов), а королем назначил своего брата Луи (Людовика), женатого на падчерице императора Гортензии Богарне [21, С. 157-159]. И все четыре года, разделяющие обе даты, были временем, когда даже брат Наполеона делал все возможное, чтобы спасти страну от полного разорения, ввиду последствий континентальной блокады, которая уничтожила остатки внешней торговли, а государственный долг превысил 1 млрд. гульденов. Голландия превратилась в экономическую данницу Франции и в это же время лишилась всех колоний (в 1811 г. была потеряна важнейшая из них – остров Ява). Помимо колоний к этому времени страна лишилась морского судоходства, а вследствие этого – многих промыслов (китового, рыбного, лесного и др.), а на побережье стала процветать контрабанда английских товаров. Урон был нанесен всем отраслям промышленности, что отразилось на торговле и на финансах. В 1809 г. во время войны против

Австрии англичане попытались неудачно осуществить высадку на о. Вальхерен экспедиционного корпуса численностью в 40 тыс. человек под командованием генерала А. Чатама с целью овладеть Антверпеном [5, С. 137-147; 14, С. 385]. Затея не удалась, но она подтолкнула Наполеона к решению о присоединении Голландии к самой империи.

Для планов Наполеона территория Нидерландов являлась стратегически важной. Голландские войска сражались вместе с французами в кампаниях 1806-1807 гг. в Германии, в 1808-1809 гг. в Испании, в 1809 г. при ликвидации восстания Бранденбургского гусарского полка майора Ф. Шилля. Так же, как был важен флот, а еще важнее – ее колониальные владения, их сужение и боязнь окончательных потерь ускорили включение Голландии в состав империи Наполеона. И в 1810 г. последовал декрет о присоединении голландских земель к Франции, и на их территории начали действовать французские законы, в Амстердаме же стала функционировать особая администрация «Голландских департаментов». Королевская армия была расформирована, а войска пошли на комплектацию новых «французских» полков (8 линейных пехотных и 2 полка легкой пехоты, а также 3 кавалерийских полка). Из голландцев были укомплектованы 123-й, 124-й, 125-й, 126-й, 131-й линейные полки, 33-й полк легкой пехоты, 9-й полк пешей артиллерии, 14-й кирасирский полк, 11-й гусарский полк. Из королевской гвардии в свою Императорскую гвардию Наполеон в 1810 г. перевел целый полк, известный в литературе под наименованием сначала 2-й (голландский) полк пеших гренадер, затем в 1811 г. полк получил номер 3. В 1812 г. личный состав полка почти полностью погиб в России. Всего в Русском походе 1812 года приняло участие более 15 тыс. голландцев [2, С. 156]. Нидерланды дали Франции и один из лучших гвардейских кавалерийских полков. На базе голландского гвардейского гусарского полка был сформирован 2-й шеволежерский полк, также известный под названием «красные уланы», последний

раз полк отличился в сражении при Ватерлоо в 1815 г. [17, С. 362, 534, 536, 540, 541, 543, 544; 19, С. 226; 15, С. 236-247].

В апреле 1813 г. в стране был объявлен принудительный призыв во французскую армию, что вызвало массовое недовольство. В конце 1813 г. после сражения под Лейпцигом и освобождения Германии в Нидерландах начались волнения, в Амстердаме 15–16 ноября 1813 г. вспыхнуло восстание, а французский генерал-губернатор Ш.Ф. Лебрен срочно покинул город [9, С. 269]. В стране было сформировано временное правительство, объявлено о восстановлении правления Оранского дома, в Амстердам прибыл принц Виллем Оранский-Нассауский (в 1815 г. провозглашенный королем Вильгельмом I). Территория Голландии была освобождена русскими и прусскими конными отрядами при поддержке местных добровольцев, а также высадившихся британских войск [1; 16]. По воле дипломатов и по решению Венского конгресса в 1815 г. было создано Королевство объединенных Нидерландов (в составе Голландии, Бельгии, Люксембурга), чтобы играть роль государства-буфера и служить «бастионом против Франции». Эта схема была выработана после Венского конгресса союзниками для установления европейского равновесия. Для успешного формирования нового государства Великобритания даже вернула захваченные ею голландские владения, за исключением Гвианы и Цейлона. В 1815 г. в сражении при Ватерлоо голландские войска составляли значительную часть армии А. Веллингтона. В 1830 г. в результате восстания (военные действия продолжались до 1833 г.) Бельгия отделилась от Нидерландов. В целом, необходимо признать, что Франция и Великобритания разыгрывали голландскую карту (тасуя в колоде ее туда и сюда) в гигантской шахматной игре, именуемой наполеоновскими войнами.

Список литературы

1. Бибииков Г.Н. Казаки в Голландии: Действия отряда генерал-майора А.Х. Бенкендорфа в ноябре-декабре 1813 г. // Освободительные походы русской армии 1813-1814 гг. в истории России и Европы. М., 2014. С. 52-63.
2. Бокова В. Россия – Нидерланды: Участие в наполеоновских войнах и династические связи // Россия и Голландия: Пространство взаимодействия XVI –первая треть XIX века. М., 2013. 441 с.
3. Борецкий-Бергфельд Н.П. Колониальная история западноевропейских стран. М., 2014. 232 с.
4. Годшо Ж. Революционная экспансия в Европе и в Америке // Великая Французская революция и Россия. М., 1989. 552 с.
5. Джемс Д. История Великобританского флота от времен Французской революции до Наваринского сражения. Т. 5. Николаев, 1845. 403 с.
6. Дэвис Н. История Европы. М., 2007. 943 с.
7. Записки адмирала Павла Васильевича Чичагова первого по времени Морского министра. М., 2002. 800 с.
8. История нашего времени (Современная культура и ее проблемы). Т. 1. СПб., б/г. 352 с.
9. Йор Й. Движение протеста и антинаполеоновская пропаганда в Голландии 1806-1813 гг. // Французский ежегодник 2012. М., 2012. С. 265-294.
10. Кеннеди П. Взлеты и падения великих держав. Гонзо, 2018. 848 с.
11. Милютин Д. История войны 1799 года между Россией и Францией в царствование императора Павла I. Т. II. (Ч. V-VIII). СПб., 1857. 566 с.

12. Милютин Д. История войны 1799 года между Россией и Францией в царствование императора Павла I. Т. V. СПб., 1853. 536 с.

13. Намазова А.С. Брабантская революция 1787-1790 гг. в Австрийских Нидерландах // Новая и новейшая история. 2001. № 6. С. 149-164.

14. Огородников Ф.Е. Военные средства Англии в революционные и наполеоновские войны. СПб., 1902. 462 с.

15. Оливер М., Партридж Р. Армия Наполеона. М., 2005. 399 с.

16. Рогинский В.В. Россия и освобождение Нидерландов от наполеоновского господства // Новая и новейшая история. 1985. № 5. С. 45-61.

17. Соколов О.В. Армия Наполеона СПб., 1999. 595 с.

18. Трухановский В. Г. Судьба адмирала: триумф и трагедия: жизнеописание Горацио Нельсона, британского полководца, его плаваний и битв, его любви и гибели. М., 1984. 331 с.

19. Французская революция XVIII века: Экономика, политика, идеология. М., 1988. 268 с.

20. Чернышев А.А. Русский флот в войнах с наполеоновской Францией. М., 2018. 336 с.

21. Шатохина-Мордвинцева Г. А. Северные Нидерланды в эпоху наполеоновских войн: От Батавской республики у королевству Нидерландов // Новая и новейшая история. 2013. № 5. С.146-164.

22. Шлоссер Ф.К. Всемирная история. Т. VI. СПб., 1872. 680 с.